
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

Novità relative alle barriere commerciali all'inizio del nuovo governo Lula 
 
Nel corso dell’anno 2022, il precedente Governo Federale ha introdotto alcune 
misure legislative che hanno permesso una riduzione di imposte e tasse relative 
alle importazioni, con l'obiettivo di facilitare l'ingresso di beni e prodotti esteri nel 
Paese.   
  
Tra tali misure, possiamo citare la riduzione dell’imposta IPI – Imposta sui 
Prodotti Industrializzati e del contributo AFRMM (Adicional ao Frete para 
Renovação da Marinha Mercante).  
  
L'IPI è un’imposta federale, applicata sull'importazione di prodotti industrializzati e 
sulla vendita di beni industrializzati (o equivalenti) all'interno del territorio 
nazionale. Dal febbraio 2022, l'IPI è stata ridotta del 25%, taglio  
successivamente elevato al 35%, per la maggior parte dei prodotti. Tra i prodotti 
beneficiari di tale riduzione ci sono gli elettrodomestici e le automobili.  
 
Il nuovo Governo insediatosi il 1 gennaio 2023 ha confermato la riduzione dell’IPI 
anche per il 2023.  
  
Per quanto concerne l’AFRMM, nel 2022 il Governo Bolsonaro aveva ridotto 
l’aliquota dal 25% all’8%, con previsione di una ulteriore riduzione al 4% a partire 
dal 01.01.2023. Tuttavia, questa seconda riduzione è stata revocata 
confermando pertanto l’aliquota dell’8%.   
  
L'AFRMM incide nell’importazione di merci sul valore del trasporto (addebitato 
dalle compagnie di navigazione che operano in un porto brasiliano). L'importo è 
destinato a comporre il Fondo della Marina Mercantile- FMM, il cui obiettivo 
principale è incoraggiare la cantieristica e migliorare il sistema di trasporto delle 
merci per via navigabile.  
  
Infine, una misura che sembra facilitare la costituzione di nuove società in Brasile 
è la Normativa 2.119/2022 della Receita Federal, che stabilisce che tutte le 
richieste di CNPJ – Registro Nazionale delle Persone Giuridiche - devono essere 
effettuate digitalmente e con una procedura molto più semplice rispetto a quella 
utilizzata fino ad ora.  
  
Detta norma facilita, pertanto, l’apertura di imprese straniere nel Paese.  


